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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі виходу України на міжнародний 

рівень, особливо в умовах поширення світових глобалізаційних процесів, стан 

національної економіки характеризується обмеженістю економічного розвитку 

та вимагає переходу до інтенсивного його типу на основі впровадження 

інноваційної моделі. Без інновацій Україна не зможе далі розвиватися, 

прискорювати темпи економічного зростання, збільшувати частку експорту 

високотехнологічної продукції, раціонально використовувати матеріальні та 

природні ресурси, реалізовувати програми соціального й економічного 

спрямування. Світовий досвід свідчить про те, що інноваційна діяльність, яка 

включає науково-дослідні розробки та їх впровадження у виробництво, є 

однією з основних сфер діяльності підприємства, визначає його конкурентні 

переваги. Але впровадження загальних інновацій не може відбуватися без 

впровадження управлінських інновацій. 

Промислові підприємства залізничного транспорту відіграють важливу 

роль у соціально-економічному розвитку країни, оскільки розвинена 

транспортна система є передумовою економічного зростання, підвищення 

конкурентоспроможності країни та якості життя населення.  

Стабільне й ефективне функціонування залізничного транспорту має 

забезпечувати необхідні умови обороноздатності, національної безпеки, 

цілісності держави, підвищення рівня життя населення, зростання валютних 

надходжень до України. Одним з основних факторів підвищення рівня 

інфраструктури залізничного транспорту є впровадження інновацій завдяки 

формуванню системи управлінських інновацій на промислових підприємствах.  

Дослідженню проблеми інноваційного розвитку підприємств і технології 

впровадження управлінських інновацій у систему управління промислових 

підприємств присвячено низку робіт вітчизняних і закордонних вчених-

економістів, таких, як І. Ансофф, Р. Акофф, О. В. Ареф’єва, Н.Л. Гавкалова, В. 

Л. Дикань, П. Друкер, Х. Мескон Майкл, Альберт Майкл, А. К. Казанцев, Л. І. 

Нейкова, В. В. Прохорова, О. О. Решетняк, І. М. Рєпіна, В. С. Рижиков, Д. В. 

Соколов, О. М. Тищенко, Л. О. Українська, Р. А. Фатхутдінов, О. С. Федонін, 

Н. В.Чебанова, Д. М. Черваньов, Франклін Хедоурі, Н. В. Якименко. 

Незважаючи на широкий спектр питань, охоплених дослідженнями, 

недостатньо опрацьованими як у зарубіжній, так і  вітчизняній літературі 

залишаються питання розробки теоретико-методичного інструментарію 

формування системи управлінських інновацій на підприємствах; розробки 

методичних підходів до оцінки доцільності впровадження, формування й 

реалізації управлінських інновацій у системах управління промисловими 

підприємствами залізничного транспорту та розробки  комплексних підходів до 

побудови системи оцінки ефективності управлінських інновацій на 

синергетичних засадах. 
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Вищезазначене підтверджує актуальність обраної теми дисертаційної 

роботи, зумовлює основну мету і завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконано в рамках науково-дослідної роботи 

Національної металургійної академії України за темою «Дослідження основ та 

інститутів інноваційного розвитку національної економіки в умовах глобалізації» 

(номер державної реєстрації № ДР 0110U003241). Особисто автору належить 

розробка теоретико-методичних основ формування системи управлінських 

інновацій на вітчизняних промислових підприємствах. 

Дисертаційна робота виконана відповідно до Стратегії інноваційного 

розвитку України на 2010 - 2020 роки в умовах глобалізаційних викликів та 

Стратегії розвитку залізничного транспорту до 2020 року. 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове 

обґрунтування теоретико-методичних положень та розробка практичних 

рекомендацій щодо формування системи управлінських інновацій на промислових 

підприємствах залізничного транспорту на основі синергетичного підходу. 

Для досягнення поставленої мети було визначено та вирішено такі задачі: 

− систематизовано, критично проаналізовано теоретичні та практичні 

аспекти формування системи управлінських інновацій на промислових 

підприємствах залізничного транспорту; уточнено сутність понять «управлінська 

інновація» та «система управлінських інновацій»; 

– розроблено методичний інструментарій формування системи 

управлінських інновацій на підприємствах в сучасних економічних умовах;  

проведено аналіз методичних підходів до формування системи показників 

оцінки доцільності впровадження управлінських інновацій на підприємствах; 

– розвинуто теоретико-методичні положення синергетичної концепції у 

формуванні управлінських інновацій на підприємствах; 

– розроблено інтегровану модель оцінки сприйняття промисловими 

підприємствами залізничного транспорту управлінських інновацій та 

доцільності їхнього впровадження в сучасних умовах функціонування; 

− удосконалено науково-методичні аспекти формування системи 

управлінських інновацій на промислових підприємствах залізничного 

транспорту на синергетичних засадах; 

− розроблено методичний підхід до впровадження системи управлінських 

інновацій на промислових підприємствах залізничного транспорту; 

− розроблено технологію впровадження комбінованих сценаріїв 

застосування видів управлінських інновацій на синергетичних засадах. 

Об’єктом дослідження є процес формування системи управлінських 

інновацій на промислових підприємствах залізничного транспорту.  

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

прикладних положень формування системи управлінських інновацій на 

промислових підприємствах залізничного транспорту. 

Методи дослідження. Науково-теоретичну й методологічну основу 

дослідження становлять такі методи: узагальнення та системного аналізу – для 
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систематизації теоретичних положень щодо сутності, цілей, функцій і принципів 

системи управлінських інновацій підприємств; порівняння та класифікації – для 

зіставлення кількісних показників адаптивної гнучкості й виділення 

класифікаційних груп промислових підприємств залізничного транспорту за її 

рівнем; таксономічний метод – для розрахунку інтегральних показників рівня 

адаптивної гнучкості підприємств; фінансово-економічного і статистичного 

аналізу – для визначення й узагальнення тенденцій зміни рівня адаптивної 

гнучкості промислових підприємств залізничного транспорту; кореляційно-

регресійного аналізу – для визначення впливу показників діяльності підприємств на 

рівень їх адаптивної гнучкості; кластеризації у рамках теорії розпізнавання 

образів – для ідентифікації підприємств за рівнем адаптивної гнучкості; методи 

експертних оцінок ( у т.ч. попарних порівнянь та ранжування, бальний метод) – 

для визначення коефіцієнтів та значень показників рівня сприйняття системи 

управлінських інновацій; абстрактно-логічний – для узагальнення, 

формулювання висновків і рекомендацій. 

Вихідну інформаційну базу для дослідження становили законодавчі та 

нормативні акти України, вітчизняні й зарубіжні наукові публікації, офіційна 

статистична звітність промислових підприємств залізничного транспорту України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в узагальненні 

теоретичних основ, у розробці методичних підходів до формування системи 

управлінських інновацій промислових  підприємств залізничного транспорту. В 

процесі дослідження одержано такі найсуттєвіші результати: 

удосконалено: 

визначення сутності та предметної площини поняття «управлінська 

інновація», під яким розуміють новітні методи і технології в системі управління 

підприємства, що приводять до кардинальних еволюційних змін, спрямованих 

на досягнення поставлених цілей інноваційно активного підприємства в часовій 

та просторовій динаміці, а також поняття «система управлінських інновацій», 

під яким розуміють сукупність видів управлінських нововведень, сформованих 

для підприємств з активною формою управління, з метою досягнення розвитку 

всіх напрямків підприємницької діяльності та отримання синергетичного 

ефекту від їхнього впровадження за критерієм адаптивної гнучкості 

підприємства, яка, на відміну від існуючих, базується на відповідних системних 

закономірностях, особливостях управлінської діяльності в контексті забезпечення 

параметрів функціонування та розвитку підприємства; 

методичний інструментарій формування системи управлінських 

інновацій на підприємствах в сучасних економічних умовах, який реалізується 

через структурно-функціональний інтерес і зміну технологій та організації 

процесу управління, методів роботи апарату управління і загальних принципів 

інноваційного управління, що на відміну від існуючих, поєднує основний 

методичний інструментарій системи управління промисловим підприємством 

та інноваційним управлінням, являє собою комплексну систему, яка включає 

процеси вдосконалення управління підприємством на всіх рівнях його 

ієрархічної системи, дозволяє створювати й формувати передумови, 
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використовувати умови для розвитку підприємства та ґрунтується на меті 

розвитку підприємства й відповідному наповненні функціями; 

методичний підхід до розробки технології впровадження управлінських 

інновацій в систему управління промисловими підприємствами залізничного 

транспорту, що базується на визначенні складу показників, які за своєю суттю 

відображають особливості й закономірності системи управління 

підприємством, та є основою розробки стратегії і тактики розвитку 

підприємства; на відміну від існуючих підходів, відображає ступінь 

інтенсивності та спрямованості змін у рівні адаптивної гнучкості підприємств; 

науково-методичні аспекти формування системи управлінських інновацій 

на промислових підприємствах залізничного транспорту на синергетичних 

засадах, що дає можливість визначити рівень сприйняття промисловими 

підприємствами впровадження системи управлінських інновацій, є основою для 

обґрунтування і прийняття управлінських рішень та, на відміну від існуючих, 

базується на встановленні формалізованих і неформалізованих зв’язків між 

вихідними показниками, чинниками, що впливають на них, і результатами 

господарської діяльності, та перетворює їх на систему, яка дозволяє 

використовувати єдину технологічну модель для реалізації головних функцій 

управління підприємством; 

дістало подальшого розвитку: 

інтегрована модель визначення рівня адаптивної гнучкості промислових 

підприємств залізничного транспорту із застосуванням індивідуального 

модельного інструментарію та комбінованої системи показників, що базується 

на інтегральній оцінці функціональних складових та, на відміну від існуючих, 

синтезує вплив кількісних і якісних компонент, ґрунтується на використанні 

багатофакторного кореляційно-регресійного аналізу та забезпечує 

об’єктивність у визначенні рівня адаптивної гнучкості; 

методичний підхід до формування сценаріїв розвитку промислових 

підприємств залізничного транспорту з впровадженням системи управлінських 

інновацій  на синергетичних засадах, основою якого, на відміну від існуючих, є 

технологія деталізації та структурування процесу впливу конкретного виду 

управлінських інновацій на систему управління промисловим підприємством 

залізничного транспорту, які у взаємодії одна з іншою покращують певні 

здатності й можливості підприємства, що дозволяє сформувати адекватну 

стратегію розвитку підприємства й забезпечити єдність цільової функції для 

кожного елемента адаптивної гнучкості і системне вдосконалення 

функціональних зв’язків для досягнення ефекту синергії; 

науково-теоретичні положення синергетичної концепції в формуванні 

управлінських інновацій на підприємствах, основою яких є визначення ефекту 

від впровадження кожного виду управлінської інновації на загальний результат 

адаптивної гнучкості промислового підприємства залізничного транспорту, які, 

на відміну від інших, дозволяють враховувати всі фактори впливу та проблеми, 

що виникають з введенням системи управлінських інновацій. 
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Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що пропозиції 

та рекомендації, сформульовані як результати дослідження, дозволяють 

промисловим підприємствам залізничного транспорту забезпечити якісну систему 

управління в умовах їхнього функціонування в конкурентному середовищі. 

Методичні рекомендації щодо формування системи управлінських інновацій на 

промислових підприємствах залізничного транспорту впроваджено в роботу ТОВ 

«Харківтрансмашпроект» (акт впровадження № 183/29 від 20.12.2011 р.), 

Головного управління економіки Харківської обласної державної адміністрації (акт 

впровадження № 05-1-38/3509/1 від 28.12.2011 р.), Національної металургійної 

академії України (акт впровадження № 15-05/44 від 20.02.2012 р.),                         

ВАТ «Тепловозоремонтний завод», м. Полтава (акт впровадження № 345/92 від 

16.12.2011 р.). 

Особистим внеском здобувача є сформульовані й обґрунтовані наукові 

положення, висновки і рекомендації щодо формування системи управлінських 

інновацій на промислових підприємствах залізничного транспорту. Дисертаційна 

робота є особистою науковою працею здобувача. Усі результати, одержані 

безпосередньо здобувачем, знайшли своє відображення в опублікованих працях. У 

дисертації здобувач використав власні наукові ідеї, у тому числі викладені в 

роботах, які виконано у співавторстві. 

Внесок здобувача в роботах, які написані у співавторстві, за списком 

опублікованих праць, наведених в авторефераті: [11] – особисто автору належить 

розробка методичного інструментарію концепції синергетики при формуванні 

системи управлінських інновацій. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження, 

висновки і рекомендації, викладені в дисертації, доповідалися і були схвалені на: 

Науковій INTERNET конференції «Перспективи створення сильної економіки 

для сучасної України» (м. Тернопіль, 12 жовтня 2011 р.); Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Економіка і управління у промисловості»   

(м. Дніпропетровськ, 28-29 жовтня 2011 р.); Міжнародній науковій конференції 

студентів та молодих вчених «Управління розвитком соціально-економічних 

систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (м. 

Донецьк, 11 грудня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції 

«Соціально-економічні аспекти реструктуризації регіональної економіки» (м. 

Вінниця, 1-2 грудня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції 

«Інноваційні моделі розвитку фінансової економіко-виробничої, освітньої і 

соціально-гуманітарної сфер державності» (м. Харків, 14 грудня 2011 р.); 

Науково-практичній конференції «Актуальные вопросы развития 

предпринимательства» (м. Симферополь, 27 жовтня 2011 р.). 

Публікації.  За темою дисертації опубліковано 18 наукових робіт, у тому 

числі 12 статей у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій 

становить 6,09 ум. - друк. арк., з яких особисто автору належить 5,84 ум.-друк. арк. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, додатків, списку використаних літературних джерел. Роботу викладено 

на 324 сторінках машинописного тексту. Вона містить  44 таблиць, з них 25 – 
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займають 44 повних сторінок; 32 рисунка, з них 8 – займають 8 повних сторінок; 5 

додатки – на 64 сторінках, список використаних джерел з 200 найменувань – на 20 

сторінках. Обсяг основного тексту дисертації становить 188 сторінок. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, задачі, 

об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне 

значення одержаних результатів. 

У першому розділі – «Теоретичні основи формування системи 

управлінських інновацій на промислових підприємствах на синергетичних 

засадах» – розкрито зміст проблеми інноваційного розвитку та обґрунтовано 

необхідність впровадження управлінських інновацій в систему управління 

промислових підприємств; узагальнено сучасні наукові тенденції формування 

системи управлінських інновацій; узагальнено підходи зарубіжних і вітчизняних 

учених-економістів до трактування сутності поняття «управлінська інновація» та її 

зміст у системі управління підприємством; обґрунтовано напрямки дослідження, 

проведено системні дослідження процесів формування та впровадження 

системи управлінських інновацій, на підставі чого уточнено сутність поняття 

«система управлінських інновацій». 

У дисертації доведено, що в умовах сучасного економічного розвитку на 

багатьох вітчизняних підприємствах постає необхідність впровадження 

системи управлінських інновацій. Ігнорування потреби в інноваційних заходах 

управління промисловим підприємством може призвести до скрутного 

становища суб’єктів господарювання. Дослідження теоретико-методичного 

забезпечення формування системи управлінських інновацій показало, що 

погодженість і цілеспрямованість інноваційних змін та розвитку 

забезпечуються процесами управління, що являють собою планомірний вплив 

суб'єкта на всі елементи і стадії його функціонування для реалізації 

поставлених цілей.  

Сучасний підхід до розуміння поняття «управлінська інновація» не має 

комплексного системного рішення. Поряд з цим слід зазначити, що деякі 

аспекти формування системи управлінських інновацій вже сьогодні знаходять 

своє відображення в наукових працях.  

У рамках удосконалення сучасних теоретичних основ управління на 

основі аналізу теоретико-методичних наукових підходів автором уточнено 

зміст поняття «управлінська інновація», що дозволило трактувати його як 

новітні методи і технології в системі управління підприємством, які призводять 

до кардинальних еволюційних змін, спрямованих на  досягнення поставлених 

цілей інноваційно активного підприємства в часовій та просторовій динаміці, та 

поняття «система управлінських інновацій», яке розглядається як сукупність 

видів управлінських нововведень, сформованих для підприємств з активною 

формою управління, з метою досягнення розвитку всіх напрямків 

підприємницької діяльності й одержання синергетичного ефекту від їхнього 
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впровадження за критерієм адаптивної гнучкості підприємства. Методичний 

інструментарій формування системи управлінських інновацій має поєднувати 

загальні принципи класичного управління та інноваційного управління (рис. 1): 

цілеспрямованість; керованість інноваційним процесом; актуальність 

нововведень; системність інновацій; науковий підхід; розпорядливість, 

гнучкість, дисциплінованість та ініціативність. У практиці формування системи 

управлінських інновацій доцільно застосовувати методи виявлення думки, 

аналітичні, прогнозування, наочного зображення, соціально-психологічний, 

дослідний. 
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Рис. 1. Методичний інструментарій  формування системи управлінських 

інновацій на промислових підприємствах 

 

Дослідження методичних підходів до формування системи управлінських 

інновацій свідчить про те, що існуючі методи і моделі слабо формалізовані і не 

дозволяють у повній мірі оцінити доцільність впровадження управлінських 

інновацій на підприємствах. Це веде до зниження ефективності прийняття 

управлінського рішення. 

У роботі доведено, що об'єктивною необхідністю використання 

концепції синергетики в дослідженні економічних процесів соціально-

економічних систем є формування нових форм управління як системи в 

цілому, так і окремими її елементами, що реалізується через механізми 

впровадження управлінських інновацій на підприємствах. 
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Автором досліджено методичний інструментарій концепції синергетики 

при формуванні системи управлінських інновацій на підприємствах (рис. 2), на 

підставі чого обґрунтовано систему показників діяльності промислових 

підприємств.  

Запропонована система показників дозволить визначити доцільність і 

сприйняття впровадження управлінських інновацій, поєднуючи часові та 

просторові характеристики за критерієм адаптивної гнучкості підприємств. 

 

 

Методичний інструментарій концепції синергетики

Принципи концепції синергетики

Гомеоста-
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Ієрархіч-

ність

Неліній-

ність

Нестій-

кість

Незамкну-

тість

Динамічна 

ієрархічність

Спостере-

жливість

Мета концепції синергетики

Виявлення параметрів взаємозв’язку між елементами 

соціально-економічних систем

Методи концепції синергетики

Специфічні методи 

дослідження економічних 

процесів (управлінських 

інновацій)

Традиційні методи 

дослідження економічних 

процесів (управлінських 

інновацій) 
 

Рис. 2. Методичний інструментарій концепції синергетики при 

формуванні управлінських інновацій на підприємствах 

 

Виявлення методів і принципів досліджень, характерних для синергетики, 

крім того, що це становить самостійний науковий інтерес, сприяє 

продуктивному застосуванню синергетичної концепції для вирішення питання 

формування системи управлінських інновацій на підприємствах.  

У другому розділі – «Оцінка рівня сприйняття системи управлінських 

інновацій промисловими підприємствами залізничного транспорту» – 

проаналізовано існуючі методи оцінки адаптивної гнучкості промислових 

підприємств залізничного транспорту; проведено оцінку функціональних 
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складових адаптивної гнучкості підприємств; інтегральну та параметричну 

оцінку рівня сприйняття впровадження управлінських інновацій.  

Основою для обґрунтування та прийняття управлінських рішень щодо 

формування системи управлінських інновацій згідно з методикою оцінки 

доцільності впровадження управлінських інновацій на промислових 

підприємствах залізничного транспорту (рис. 3)  є аналіз й оцінка існуючого 

рівня адаптивної гнучкості як в цілому, так і окремих складових, а саме: 

використання ресурсів підприємства, маркетингової, господарської, фінансової.  
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Рис. 3. Методика оцінки доцільності впровадження управлінських 

інновацій на промислових підприємствах залізничного транспорту 
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Об’єктом дослідження було обрано промислові підприємства 

залізничного транспорту, які входять до складу Українського об’єднання 

«Укрзалізпром»: ВАТ «Запорізький механічний завод», ВАТ «Івано-

Франківський локомотиворемонтний завод», ВАТ «Дніпропетровський завод 

електротехнічного обладнання», ЗАТ «Артемівський електротехнічний завод», 

ВАТ «Світлофор», ВАТ «Дніпропетровський тепловозоремонтний завод»,   

ПАТ «Дніпропетровський завод з ремонту та будівництва пасажирських 

вагонів», ВАТ «Гайворонський тепловозоремонтний завод», ВАТ «Ізюмський 

тепловозоремонтний завод», ВАТ «Київський електровагоноремонтний завод 

ім. Сiчневого повстання 1918 року», ВАТ «Львiвський локомотиворемонтний 

завод», ЗАТ «Симферопольський електротехнiчний завод»,                             

ВАТ «Днiпропетровський стрiлочний завод», ВАТ «Трансмаш»,                     

ВАТ Київський електротехнiчний завод «Транссигнал», ВАТ «Харкiвський 

електротехнiчний завод «Трансзв`язок»; було досліджено дані фінансово-

аналітичної звітності 16-и  підприємств за 2003 – 2010 рр. (за видом 

економічної діяльності ці підприємства відносяться до залізничного 

транспорту).  

Завдяки обґрунтуванню особливої ролі управлінських інновацій в 

розвитку промислових підприємств залізничного транспорту та надання якісно 

нової трактовки сутності поняття «система управлінських інновацій», автором 

запропоновано методичний підхід до оцінки рівня сприйняття промисловими 

підприємствами залізничного транспорту управлінських інновацій за 

допомогою агрегованої системи показників та інтегрованого індикатора. 

Для прийняття рішення про впровадження системи управлінських 

інновацій на промислових підприємствах залізничного транспорту проведена 

інтегральна оцінка рівня сприйняття підприємствами управлінських 

нововведень за окремими складовими на основі стандартизованих значень 

обраних показників, що згруповані за видами функціональних складових. Така 

оцінка дає можливість не тільки визначити рівень сприйняття, але й адаптивну 

гнучкість промислових підприємств залізничного транспорту. Для цього 

автором використано модель інтегральної оцінки, що базується на методі 

таксономії та дозволяє упорядкувати дослідження об’єктів, що 

характеризуються множиною ознак. Узагальнені результати інтегрального 

оцінювання рівня адаптивної гнучкості промислових підприємств залізничного 

транспорту за 2003–2010 рр. подано в табл. 1.  

З метою формування коригуючих рішень щодо розробки системи 

управлінських інновацій на промислових підприємствах залізничного 

транспорту в роботі на основі багатофакторної регресійно-кореляційної моделі 

з використанням кластерного аналізу було одержано три кластери підприємств, 

сформовані за рівнем адаптивної гнучкості. У результаті побудови 

кореляційно-регресійної моделі для одержаних кластерів промислових 

підприємств залізничного транспорту за 2003–2010 рр. було отримано рівняння 

регресії, що дозволило простежити вплив зазначених показників на зміну рівня 

адаптивної гнучкості підприємства (табл. 2). 
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Таблиця 1 

Інтегральний показник рівня адаптивної гнучкості промислових 

підприємств залізничного транспорту 
Підприємство 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

ВАТ «Запорізький 

механічний завод» 
0,548 0,491 0,444 0,538 0,522 0,506 0,517 0,499 

ВАТ «Івано-Франківський 

локомотиворемонтний завод» 
0,579 0,610 0,413 0,457 0,416 0,438 0,459 0,465 

ВАТ «Дніпропетровський 

завод електротехнічного 

обладнання» 

0,436 0,451 0,509 0,462 0,522 0,519 0,635 0,525 

ЗАТ «Артемівський 

електротехнічний завод» 
0,562 0,454 0,359 0,422 0,433 0,549 0,564 0,570 

ВАТ «Світлофор» 0,529 0,556 0,520 0,463 0,513 0,520 0,474 0,613 

ВАТ «Дніпропетровський 

тепловозоремонтний завод» 
0,585 0,386 0,409 0,425 0,498 0,523 0,640 0,560 

ПАТ «Дніпропетровський 

завод з ремонту та 

будівництва пасажирських 

вагонів» 

0,377 0,398 0,392 0,544 0,579 0,610 0,598 0,421 

ВАТ «Гайворонський 

тепловозоремонтний завод» 
0,574 0,570 0,507 0,474 0,501 0,436 0,490 0,526 

ВАТ «Ізюмський 

тепловозоремонтний завод» 
0,573 0,394 0,413 0,393 0,428 0,479 0,545 0,452 

ВАТ «Київський 

електровагоноремонтний 

завод iм. Сiчневого повстання 
1918 року» 

0,526 0,588 0,597 0,478 0,435 0,552 0,539 0,427 

ВАТ «Львiвський 

локомотиворемонтний завод» 
0,548 0,511 0,498 0,420 0,404 0,434 0,587 0,512 

ЗАТ «Симферопольський 

електротехнiчний завод» 
0,632 0,518 0,497 0,595 0,470 0,476 0,374 0,470 

ВАТ «Днiпропетровський 

стрiлочний завод» 
0,660 0,571 0,564 0,561 0,564 0,478 0,477 0,402 

ВАТ «Трансмаш» 0,534 0,550 0,523 0,536 0,455 0,459 0,479 0,489 

ВАТ Київський 

електротехнiчний завод 

«Транссигнал» 

0,458 0,492 0,380 0,344 0,450 0,429 0,640 0,465 

ВАТ «Харкiвський 

електротехнiчний завод 

«Трансзв`язок» 

0,529 0,474 0,404 0,455 0,327 0,473 0,435 0,529 

 

Отримані моделі управлінських рішень для промислових підприємств 

залізничного транспорту з високим рівнем адаптивної гнучкості дають змогу 

простежити вплив зміни показників амортизаційної віддачі, реалізації продукції 

на 1 грн. оплати праці, чистого прибутку, рентабельності основної діяльності, 

коефіцієнта абсолютної ліквідності на зміну рівня адаптивної гнучкості 

підприємств; з середнім рівнем - надають можливості отримати вплив зміни 

показників матеріаловіддачі, продуктивності праці, рентабельності продажу, 

рентабельності оборотного капіталу, загального коефіцієнта ліквідності на 

зміну узагальнюючого показника та вплив факторів на рівень адаптивної 

гнучкості підприємств; з низьким рівнем адаптивної гнучкості дають 
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можливості простежити вплив зміни показників коефіцієнта обіговості, чистого 

прибутку, рентабельності основної діяльності, рентабельності оборотного 

капіталу та коефіцієнта фінансової стабільності на зміну узагальнюючого 

показника рівня адаптивної гнучкості підприємств. 

Таблиця 2  

Результати побудови кореляційно-регресійної моделі  

для кластерів промислових підприємств залізничного транспорту  

за 2003 - 2010 р. р. 

Рівняння регресії 

Коефіцієнт 

множинної 

кореляції R 

Коефіцієнт 

де термі-

нації R 2 

Нормован

ий R 2 

Критерій 

Фішера  F 

Похибка 

апрокси-

мації 

1-й кластер - Підприємства з високим рівнем адаптивної гнучкості 

Y = 0,624 +0,126Х6 +  

+ 0,212Х15 + 0,191Х21 +  
+ 0,042Х22 + 0, 370Х30 

0,878 0,715 0,623 10,11 0,0143 

2-й кластер - Підприємства із середнім рівнем адаптивної гнучкості 

Y = 0,154 + 0,538Х8 +  

+ 0,271Х13 + 0,239Х23 +  
+ 0,072Х25 + 0,105Х28 

0,749 0,715 0,711 11,21 0,0173 

3-й кластер - Підприємства з низьким рівнем адаптивної гнучкості 

Y = 0,317 + 0,168Х10 +  

+0,362Х21 + 0,178Х22  
+ 0,101Х25 + 0,471Х34 

0,830 0,771 0,751 12,05 0,0121 

 

Таким чином, моделі управлінських впливів для промислових 

підприємств залізничного транспорту дають змогу керівництву коригувати 

прийняття ефективних управлінських рішень щодо підвищення рівня 

адаптивної гнучкості через механізм формування та впровадження системи 

управлінських інновацій. 
У третьому розділі – «Удосконалення методичного забезпечення 

формування системи управлінських інновацій промислових підприємств 

залізничного транспорту на синергетичних засадах» – автором розроблено 

та запропоновано науково-методичні аспекти формування системи 

управлінських інновацій на промислових підприємствах залізничного 

транспорту на синергетичних засадах; методичний підхід щодо впровадження 

системи управлінських інновацій на підприємствах; розроблено сценарії 

розвитку системи управління промислових підприємств залізничного 

транспорту с використанням видів управлінських інновацій на синергетичних 

засадах. 

Формування ефективної системи управлінських інновацій на 

промислових підприємствах залізничного транспорту посідає одне з основних 

місць активного типу управління підприємством, завдяки чому в майбутньому 

передбачається ефективний розвиток системи управління підприємством (рис. 

4). Досягнення цілі створення ефективної системи управління розвитком 

підприємства передбачає рішення задач стратегічного та тактичного рівня через 

формування системи управлінських інновацій.  
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Концепція управління розвитком підприємства на основі управлінських інновацій

П р и н ц и п и  у п р а в л і н н я  р о з в и т к о м  п і д п р и є м с т в а

Системність Обгрунтованість Комплексність Адаптивність Цілеспрямованість Динамічність

Синергізм

Ціль Створення ефективної системи управління розвитком підприємства

Т е х н о л о г і ї  у п р а в л і н с ь к и х  і н н о в а ц і й З а д а ч і

Загальнонаукові та частні підходи до 

управління:                            

аспектний,ситуаційний, системний, 

процесний, синергетичний                        

                              

 

Аналітико-прогностичні методи:        

системний аналіз, діагностика                 

  Види управлінських інновацій:           

      контролінг, реінжиніринг, системна 

стратегія втручання, кластерний аналіз, 

сценарне моделювання, графічний метод 

                                                  

1. Обґрунтування ролі управлінських 

інновацій в розвитку підприємства.                 

2. Обґрунтування якісно нової трактовки 

економічної сутності управлінських 

інновацій.                                                            

3. Оцінити  сприйняття підприємствами до 

формування системи управлінських 

інновацій.                                                            

4.Розробити систему показників та 

інтегрований індикатор до сприйняття 

підприємствами управлінських інновацій.      

5.Розробити модель управління 

підприємством від впровадження системи 

управлінських інновацій та пропонувати 

підхід до оцінки ефективності діяльності на 

синергетичних засадах.                                      

  6.Побудувати альтернативні сценарії 

розвитку подій від впровадження системи 

управлінських інновацій на підприємствах з 

різним рівнем сприйняття.                                

                               

Модель управління розвитком підприємства на основі управлінських інновацій

Результат: досягнення синергетичного ефекту в процесі формування системи управлінських інновацій

     Технологічне                Економічне

      середовище                середовище 

    

       Зовнішньо-                    Екологічне 

       економічне                   середовище

       середовище    

Інструментарій

Гнучуість Оптимальність

Підприємство

Формування інструментів аналізу систем управління та управління змінами

Механізм формування системи управлінських інновацій

 
 

Рис.4. Формування системи управлінських інновацій на промислових підприємствах залізничного транспорту на 

синергетичних засадах 
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В роботі запропоновано науково-методичні аспекти формування системи 

управлінських інновацій на промислових підприємствах залізничного 

транспорту на синергетичних засадах автором розроблено узагальнений 

механізм формування системи управлінських інновацій на промислових 

підприємствах залізничного транспорту, структура якого подано на рис. 5.  

 

Механізм формування системи управлінських інновацій

Визначення цілі 

функціонування

Визначення проблеми

Визначення параметрів оцінки адаптивної гнучкості підприємства, їх 

формалізація

Параметри оцінки 

фінансового стану

Параметри оцінки 

господарської 

діяльності

Параметри оцінки 

маркетингової 

діяльності

Параметри оцінки 

використання 

виробничих ресурсів

Оцінка інтегрального показника рівня адаптивної гнучкості 

підприємства

Вибір критеріїв адаптивної гнучкості підприємств

Обґрунтування системи видів і методів управлінських інновацій 

Інформаційно-

асоціативне 

моделювання 

Структурно-

функціональне 

моделювання

Нейро-сітьові 

технології 

Системна 

стратегія 

втручання

РеінжинірингКонтролінг

Розробка сценаріїв розвитку подій від впровадження системи 

управлінських інновацій 

Оцінка ефективності впровадження системи управлінських інновацій, 

визначення критеріїв на основі синергетичного підходу

Вибір сценаріїв альтернативних управлінських рішень

Прийняття управлінського рішення щодо формування системи 

управлінських інновацій

Зовнішні та внутрішні фактори 

впливу на діяльність

Створення ефективної системи 

управлінських інновацій

Оцінка рівня сприйняття підприємством системи управлінських 

інновацій

Структура механізму 

формування системи 

управлінських інновацій

Структурні складові 

механізму
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Рис. 5. Механізм формування системи управлінських інновацій на 

промислових підприємствах залізничного транспорту 
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Узагальнений механізм ґрунтується на поєднанні окремих локальних 

механізмів, а саме: структурного механізму, механізму прийняття рішень, що 

дає можливість, зокрема, здійснювати внутрішню й зовнішню селекцію при 

формуванні системи управлінських інновацій; і інформаційного механізму, 

який забезпечує функціонування перших двох механізмів.  

В роботі обґрунтована доцільність впровадження системи управлінських 

інновацій на промислових підприємствах залізничного транспорту на 

синергетичних засадах, який дозволяє розглядати підприємство як складну 

соціально-економічну систему, поєднуючи зацікавленість отримання 

результатів з ефектом синергії всіма рівнями управління, розглянуто види 

управлінських інновацій за часовим критерієм та прогнозованістю отримання 

результату від їх впровадження.  

Для формування системи управлінських інновацій з подальшим її 

впровадженням, автором запропоновано такі види управлінських нововведень: 

контролінг, реінжиніринг, системна стратегія втручання, нейро-сітьові 

технології, структурно-функціональне моделювання, інформаційно-асоціативне 

моделювання. 

Успіх підприємницької діяльності залежить від правильно обраної 

системи управлінських інновацій. У свою чергу, вибір стратегії залежить від 

таких чинників: обсяг адаптивної гнучкості, яким володіє підприємство;  рівень 

конкурентоспроможності підприємства; частка на ринку; мета, яку 

підприємство ставить перед собою, – закріпити лідерство, вийти в лідери, 

закріпитися «посередині». 

Формування нового типу організації підприємства відбувається на базі 

прискорення процесів обробки інформації та прийняття рішень, і, як наслідок, 

більш швидкої адаптації до змін ринку. Тому саме оцінка й аналіз реалізують 

умови інтеграції функцій підприємства, системи управління ним і формуванням 

системи управлінських інновацій. Функції оцінки й аналізу адаптивної 

гнучкості дозволяють сформувати інформаційне поле для прийняття і реалізації 

управлінських рішень відносно рівня сприйняття підприємством управлінських 

інновацій. Ця мета досягається на основі розробки, впровадження і реалізації 

сценарного моделювання, що формує системи критеріїв та індикаторів, 

параметрів формування системи управлінських інновацій промислових 

підприємств залізничного транспорту, а також оцінки ефективності від їхнього 

впровадження.  

Зазначені положення дозволили автору сформувати сценарії розвитку 

подій залежно від формування системи управлінських інновацій на 

промислових підприємствах залізничного транспорту відповідних кластерів. На 

підставі світового досвіду проведення SWOT-аналізу автором проведена 

параметрична оцінка системи управлінських інновацій, яка дозволила оцінити 

сильні та слабкі сторони кожного виду управлінських інновацій для 

подальшого формування сценаріїв їхнього впровадження на промислових 

підприємствах залізничного транспорту . Потенційні сильні внутрішні та слабкі 

сторони видів управлінських інновацій та потенційні зовнішні сприятливі 
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можливості й загрози, на які можна очікувати в результаті впровадження 

системи управлінських інновацій на промислових підприємствах залізничного 

транспорту, сформовані залежно від особливостей діяльності цих підприємств 

на підставі проведеного прямого опитування експертів.  

Для ефективного формування системи управлінських інновацій, яке 

дозволяє підвищити ефективність системи управління в цілому, доцільно 

запропонувати використання методичних основ синергетичної концепції. Це є 

основою для формування комбінованих сценаріїв впровадження управлінських 

інновацій на промислових підприємствах залізничного транспорту(рис. 6). 
 

Система управління промисловим 

підприємством залізничного транспорту

Основні завдання системи 

управління

Здатність забезпечити 

отримання норми прибутку 

підприємства

Здатність створювати 

умови для виконання 

заходів науково-технічного 

прогресу

Здатність реагувати на 

зміну попиту на ринку

Здатність забезпечити 

зростання продуктивності 

праці

Ефективність контролю 

системи управління 

підприємством

Контролінг

Реінжиніринг

Нейро-сітьові технології

Системна стратегія 

втручання

Структурно-функціональне 

моделювання

Інформаційно-асоціативне 

моделювання

Синергетичний підход

Формування системи 

управлінських 

інновацій

М
о

н
іт

о
р

и
н

г
 о

с
н

о
в

н
и

х
 п

а
р

а
м

е
т
р

ів
 п

р
о

ц
е
с
у

 

в
п

р
о

в
а

д
ж

е
н

н
я

 с
и

с
т
е
м

и
 у

п
р

а
в

л
ін

с
ь

к
и

х
 і

н
н

о
в

а
ц

ій
 в

 

с
и

с
т
е
м

у
 у

п
р

а
в

л
ін

н
я

 п
ід

п
р

и
єм

с
т
в

о
м

В
и

д
и

 у
п

р
ав

л
ін

сь
к
и

х
 і

н
н

о
в
ац

ій

Отримання синергетичного ефекту від 

впровадження системи управлінських інновацій

Формування управлінських рішень щодо 

коригування основних адєктивних характеристик 

окремих видів управлінських інновацій

Досягнення основних цілей розвитку підприємства

Здатність забезпечення 

економічної безпеки 

підприємства

М
о

н
іт

о
р

и
н

г
 о

с
н

о
в

н
и

х
 п

а
р

а
м

е
т
р

ів
 п

р
о

ц
е
с
у

 

в
п

р
о

в
а

д
ж

е
н

н
я

 с
и

с
т
е
м

и
 у

п
р

а
в

л
ін

с
ь

к
и

х
 і

н
н

о
в

а
ц

ій
 в

 

с
и

с
т
е
м

у
 у

п
р

а
в

л
ін

н
я

 п
ід

п
р

и
єм

с
т
в

о
м

 

Рис. 6.  Схема розробки комбінованих сценаріїв управлінських інновацій 

на синергетичних засадах  
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Оцінка рівня адаптивної гнучкості промислових підприємств залізничного 

транспорту, яка відображує рівень сприйняття підприємствами системи 

управлінських інновацій дозволила автору розробити прогноз комбінованих 

сценаріїв впровадження управлінських інновацій на промислових 

підприємствах залізничного транспорту в розрізі кластерів, до яких вони 

відношенні (табл. 3). 

 

Таблиця 3 

Матриця комбінованих сценаріїв впровадження управлінських 

інновацій 

Кластер Види управлінських інновацій 

УІ 1 УІ 2  УІ 3 УІ 4 УІ 5 УІ 6 

Кластер 1 1 1 0 0 1 0 

Кластер 2 1 1 0 1 0 0 

Кластер 3 1 0 0 1 1 0 

 

При аналізі перспектив впровадження системи управлінських інновацій 

на промислових підприємствах залізничного транспорту доцільно не тільки 

представити у вигляді непрямих оцінок частину інформації, яка не піддається 

кількісному вимірюванню, а й виразити за допомогою таких оцінок кількісно 

вимірну інформацію, про яку в момент підготовки управлінського рішення 

немає достатньо надійних даних. Найважливіше - формалізувати цю 

інформацію таким чином, щоб допомогти в прийнятті рішення з безлічі дій 

одне або декілька, найбільш кращі щодо визначеного критерію за допомогою 

сценарного моделювання  та формування матриці комбінованих сценаріїв 

впровадження управлінських інновацій.  

У роботі вдосконалено методичні основи побудови системи оцінки 

ефективності управлінських інновацій промислових підприємств залізничного 

транспорту на синергетичних засадах, основою якого є технологія деталізації та 

структурування процесу впливу кожного виду управлінських інновацій на 

функціональні підсистеми, які у взаємодії одна з іншою продовжують певні 

здатності й можливості, що дозволяє сформувати адекватну стратегію розвитку 

підприємства, системне вдосконалення функціональних зв’язків для досягнення 

ефекту синергії. 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

Результати дисертаційного дослідження зводяться до наукового 

обґрунтування теоретичних положень, розробки методичних підходів та 

практичних рекомендацій щодо формування системи управлінських інновацій на 

промислових підприємствах залізничного транспорту на основі синергетичного 

підходу. 
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Одержані в ході дисертаційної роботи наукові результати в сукупності 

вирішують важливе науково-практичне завдання – розроблення теоретичних і 

методичних рекомендацій щодо формування системи управлінських інновацій 

на промислових підприємствах залізничного транспорту на основі 

синергетичного підходу. 

Основні висновки дисертації полягають у такому: 

1. В роботі автором доведено, що багатогранність поняття «система 

управлінських інновацій» зумовила необхідність розгляду багатьох підходів до 

оцінки рівня адаптивної гнучкості підприємства і рівня сприйняття ним 

впровадження системи управлінських інновацій. У роботі доведено, що 

формування системи управлінських інновацій здійснюється через управління 

адаптивною гнучкістю підприємств шляхом управління його функціональними 

складовими. Саме тому їх виокремлення,  ретельна оцінка, й аналіз необхідні 

для реалізації управління. Для цього у роботі проведено критичний огляд 

методичних підходів до аналізу й оцінки адаптивної гнучкості підприємства, 

виявлено переваги і недоліки наявних підходів до оцінки діяльності 

підприємства. Оцінка адаптивної гнучкості  підприємств потребує використання 

різних за формою та змістом підходів, вибір і використання яких залежать від 

багатьох ендогенних та екзогенних чинників, які впливають на діяльність 

підприємства в часі і просторі.  

2. В роботі обґрунтовано формування системи управлінських інновацій 

має стати невід’ємною складовою управління сучасним підприємством. 

Проведений у роботі аналіз теоретичних підходів дозволив автору визначити, що 

від точності оцінки функціональних складових адаптивної гнучкості багато в чому 

залежить ступінь сприйняття підприємством системи управлінських інновацій. У 

зв’язку з цим необхідно давати не тільки якісну характеристику, але і кількісну 

оцінку. У роботі визначено методичний інструментарій формування системи 

управлінських інновацій, який включає декілька етапів, основними з яких є 

формування, використання й адаптація.  

3. Проведений у роботі аналіз процесів формування та розвитку 

функціональних складових адаптивної гнучкості підприємств свідчить про те, 

що існуючі теоретичні підходи слабо формалізовані і не дозволяють з достатнім 

ступенем точності оцінити адаптивну гнучкість підприємства, що веде до 

зниження ефективності прийняття управлінських рішень. Слід зазначити, що 

через нестабільне функціонування більшості підприємств автор зводить оцінку 

адаптивної гнучкості насамперед до оцінки використання ресурсів 

підприємства, фінансової, господарської та маркетингової функціональних 

складових. 

4. У роботі розроблено інтегровану модель визначення рівня адаптивної 

гнучкості на основі аналізу функціональних складових за допомогою 

багатофакторної моделі кореляційно-регресійного аналізу, яка відображає вплив 

факторів на інтегральну оцінку адаптивної гнучкості підприємства, що 

підтверджує необхідність впровадження системи управлінських інновацій на 

підприємства. Розроблена кореляційно-регресійна модель залежності 
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інтегрального показника адаптивної гнучкості від показників виробничо – 

господарських показників дозволяє обґрунтовано визначати рівень сприйняття 

підприємством системи управлінських інновацій. 

5. У роботі обґрунтовано, що розподіл промислових підприємств 

залізничного транспорту за рівнем адаптивної гнучкості на три кластери  – з 

високим, середнім та, низьким рівнем адаптивної гнучкості – є основою для 

побудови дискримінантної моделі. Побудова дискримінантних функцій 

класифікації промислових підприємств залізничного транспорту за рівнем 

адаптивної гнучкості дає можливість розробити вирішальні правила їхньої 

ідентифікації залежно від показників виробничо–господарської діяльності  

відповідно до отриманих кластерів.  

Запропоновані моделі дають можливість розподілити промислові 

підприємства залізничного транспорту за рівнем адаптивної гнучкості на 

кластери, що дозволяє говорити про наявність або відсутність сприйняття 

підприємством управлінських інновацій. 

6. У роботі удосконалено науково-практичні аспекти формування 

системи управлінських інновацій на промислових підприємствах залізничного 

транспорту на основі синергетичного підходу, основою якого є технологія 

деталізації структурування управлінського процесу, формування задач та 

принципів, створення ефективних технологій управлінських інновацій, 

формування інструментарію аналізу систем управління та управління змінами, 

розробка механізму формування системи управлінських інновацій для 

досягнення синергетичного ефекту як результату даного економічного процесу.  

7. У дисертації запропоновано методичний підхід щодо впровадження 

системи управлінських інновацій, які ґрунтуються на альтернативності 

функціональних підходів управління, таких, як: раціоналістичний, 

поведінковий, соціально-економічний, системно-синергетичний. Перевагою 

останнього є поєднання системного бачення й сутності соціально-економічного 

та синергетичного підходів, що дозволило автору обґрунтувати технології 

впровадження окремих видів управлінських інновацій, враховуючи їх 

особливості, переваги та недоліки.  

8. Дослідження особливостей специфіки системи управління стало 

підґрунтям для розробки технологій впровадження окремих видів 

управлінських інновацій, які характеризують загальну систему управлінських 

інновацій, що дозволить значно підвищити рівень стратегічного розвитку 

промислових підприємств залізничного транспорту.  

Необхідним етапом технології впровадження системи управлінських 

інновацій на промислових підприємствах залізничного транспорту є сценарне 

моделювання, яке полягає в розробці сценаріїв поведінки підприємств в 

залежності від впровадження певної форми управлінської інновації, 

моделювання сценаріїв діяльності підприємства, що дозволяє визначити 

декілька варіантів впровадження різних видів управлінських інновацій і обрати 

більш прийнятний для конкретного підприємства.  
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Дисертаційна робота присвячена науково-теоретичним та методичним 

положенням формування системи управлінських інновацій і практичним аспектам 

їх впровадження на промислових підприємствах залізничного транспорту з метою 

створення ефективної системи управління підприємством. У роботі визначено 

сутність понять «управлінська інновація» та «система управлінських інновацій», 

досліджено основні підходи  та методи формування та впровадження системи 

управлінських інновацій на синергетичних засадах промислових підприємств 

залізничного транспорту. Автором розроблено та запропоновано методичний 

підхід щодо формування сценаріїв розвитку промислових підприємств 

залізничного транспорту з впровадженням системи управлінських інновацій на 

синергетичних засадах, що дозволяє сформувати адекватну стратегію розвитку 

підприємства та забезпечити єдність цільової функції для кожного елемента 

адаптивної гнучкості і системне удосконалення функціональних зв’язків щодо 

досягнення ефекту синергії. 

Ключові слова: управлінська інновація, система управління 

підприємством, синергетичні засади, адаптивна гнучкість, інтегральна оцінка, 

структурно-функціональне моделювання, кластери підприємств, контролінг, 

реінжиніринг. 
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железнодорожного транспорта Министерства образования и науки, молодежи и 

спорта, Харьков, 2012. 

Диссертационная работа посвящена научно-теоретическим и 

методическим положениям формирования системы управленческих инноваций 

и практическим аспектам их внедрения на промышленных предприятиях 

железнодорожного транспорта с целью создания эффективной системы 

управления предприятием. В работе определена сущность понятий 

«управленческая инновация» и «система управленческих инноваций», что дало 

возможность сделать вывод о том, что формирование системы управленческих 

инноваций должно быть неотъемлемой частью управления современным 

предприятием. В работе исследованы основные подходы и методы 

формирования и внедрения системы управленческих инноваций на 

синергетических основах на промышленных предприятиях железнодорожного 

транспорта.  

Автором доказано, что формирование системы управленческих 

инноваций осуществляется через управление адаптационной гибкости 

предприятий с выделением ее функциональных составляющих. Именно потому 

их выделение и оценка необходимы для реализации функций управления. В 
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связи с этим, в работе проведен критический обзор подходов к анализу 

адаптационной гибкости предприятий.  

От точности оценки функциональных составляющих адаптационной 

гибкости во многом зависит степень восприимчивости предприятий к внедрению 

системы управленческих инноваций. Оценка адаптационной гибкости требует 

использования различных подходов, выбор и использование которых зависит от 

большого количества эндогенных и экзогенных факторов, влияющих на 

деятельность предприятия во времени и пространстве. 

В работе разработана интегрированная модель определения уровня 

адаптационной гибкости предприятий на основе анализа функциональных 

составляющих при помощи многофакторной модели корреляционно-

регрессионного анализа, которая отображает влияние факторов на интегральный 

показатель адаптационной гибкости предприятия, и подтверждает необходимость 

внедрения системы управленческих инноваций на промышленных предприятиях 

железнодорожного транспорта.  

На основании оценки уровня адаптационной гибкости предприятий и 

построения дискриминантных функций, автором предложена классификация 

промышленных предприятий железнодорожного транспорта по критерию их 

восприимчивости к системе управленческих инноваций на кластеры, что дало 

возможность объединить различные виды управленческих инноваций в систему 

для ее формирования и реализации в конкретно сложившихся условиях 

функционирования предприятий.  

В работе усовершенствован методический подход к формированию 

системы управленческих инноваций на промышленных предприятиях 

железнодорожного транспорта на основе синергетического подхода, основой 

которого является технология детализации структурирования управленческого 

процесса, формирования задач и принципов, создания эффективных технологий 

управленческих инноваций, формирования инструментария анализа систем 

управления и управления изменениями, разработка механизма формирования 

системы управленческих инноваций для достижения синергетического эффекта 

как результата данного экономического процесса.  

В диссертации предложен методический подход к внедрению системы 

управленческих инноваций, основанный на альтернативности функциональных 

подходов управления, таких, как: рационалистический, поведенческий, 

социально-экономический, системно-синергетический. Преимуществами 

последнего являются объединение системного видения и сущности социально-

экономического и синергетического подходов, что позволило автору 

обосновать технологии внедрения отдельных видов управленческих инноваций, 

учитывая их особенности, преимущества и недостатки.  

Исследование особенностей специфики системы управления дало 

основание для разработки технологий внедрения отдельных видов 

управленческих инноваций, которые характеризуют общую систему 

управленческих инноваций. Это позволит значительно повысить уровень 
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стратегического развития промышленных предприятий железнодорожного 

транспорта.  

Необходимым этапом технологии внедрения системы управленческих 

инноваций на промышленных предприятиях железнодорожного транспорта 

является сценарное моделирование, которое заключается в разработке 

сценариев поведения предприятий в зависимости от внедрения определенного 

вида управленческой инновации. Моделирование сценариев деятельности 

предприятия позволит определить несколько вариантов внедрения различных 

видов управленческих инноваций и выбрать наиболее приемлемый для 

конкретного предприятия.  

Ключевые слова: управленческая инновация, система управления 

предприятием, синергетические принципы, адаптационная гибкость, 

интегральная оценка, структурно-функциональное моделирование, кластеры 

предприятий, контроллинг, реинжиниринг. 

 

ANNOTATION 

Mushnikova S. A. The formation of managerial innovations in industrial 

enterprises of railway transport on the basis of the synergistic approach. – On 

rights of the manuscript. 

Thesis for scientific degree of candidate of economic sciences in specialty 

08.00.04 - economics and management of enterprises (by economic activity.) - 

Ukrainian State Academy of Railway Transport of the Ministry of Education and 

Science, Youth and Sports of Ukraine, Kharkov, 2012. 

The thesis is devoted to the scientific and theoretical and methodological 

provisions of forming a system of management of innovation and practical aspects of 

their implementation at industrial enterprises of railway transport in order to create an 

effective system of management. We defined the essence of the concepts of 

"management innovation" and "system of management of innovation", examined the 

main approaches and methods of formation and implementation of administrative 

innovations on synergetic principles in industrial enterprises of railway transport. The 

author has developed and proposed a methodical approach to the formation scenarios 

of industrial enterprises of railway transport on the introduction of managerial 

innovations in the principles of synergy, which allows you to create an adequate 

strategy for the company and ensure the unity of the objective function for each 

element of adaptive flexibility, and improve the system of functional connections in 

the achievement of synergies. 

Keywords: innovation management, enterprise management system, 

synergetic principles, adaptive flexibility, integrated assessment, structural and 

functional modeling, clusters of enterprises, controlling, re-engineering. 
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